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卷I（选择题）
 一、 选择题 （本题共计 25 小题  ，每题 2 分 ，共计50分 ， ） 
[bookmark: 选择题0][bookmark: question_3830354175] 
1.  “凡市，以日中击鼓三百声而众以会，日入前七刻击钲三百声而众以散。”与这段描述的情景最不可能同时代出现的有（        ） 
A.进之则箭下，入土也深；退之则箭上，入士也浅。……江东之田器尽
B.棉布成为人民主要衣料
C.邢窑白瓷天下无贵贱皆通行之
D.草市迎江货，津桥税海商
[bookmark: 选择题1][bookmark: question_4174794436] 
2.  宋代立法规定，百姓砍伐桑树、剥桑条皮当柴烧的必须治罪；剥桑条皮三工（计量单位）以上，为首者死，从者流放三千里。该法（         ） 
A.维护小农经济的稳定	B.体现严苛的连坐思想
C.突出环境保护的意识	D.摒弃儒家的民本理念

[bookmark: 选择题2][bookmark: question_3242144511] 
3.  如图是某同学课堂笔记，根据笔记内容，他学习的主题是（        ）
[image: ] 
A.宋代的农业	B.唐朝的金融	C.元朝的外贸	D.明朝的经济
[bookmark: 选择题3][bookmark: question_2567787716] 
4.  下图是英、美、德、中四个国家的制造业在世界制造业产值中所占比重的曲线示意图。其中，对应正确的是（        ）
[image: ] 
A.英国	B.德国	C.美国	D.中国
[bookmark: 选择题4][bookmark: question_2428981188] 
5.  18世纪末非洲国家44%的边界是按经纬线划分的，30%的边界是用直线或曲线的几何方法划分的。这两种划界原则的推动因素是（        ） 
A.新航路的开辟	 B.世界市场确立	
C.西方殖民争夺	D.两次世界大战
[bookmark: 选择题5][bookmark: question_3963309764] 
6.  下表是1894—1920年中国私人资本的增长示意图
	年份
	私人资本总额

	1894
	87592

	1913
	246941

	1920
	390677


在1913—1920年间，促使中国私人资本迅速增长的原因是（        ）
A.洋务运动的开展	B.一战使欧洲列强放松侵略
C.清政府奖励实业	D.“国民经济建设运动”兴起

[bookmark: 选择题6][bookmark: question_466308804] 
7.  鸦片战争后，从出口来看，近代中国出口商品结构变动的总趋势是农产品和矿产品出口比重不断上升，半制成品和制成品出口比重趋于下降。从进口来看，消费资料进口比重远远大于生产资料进口比重，而直接消费品的进口又以消费品原料的进口为主。这说明（        ） 
A.清政府对外政策有较大调整
B.中国经济被卷入资本主义世界市场
C.传统经济结构已经分崩离析
D.晚清对外贸易结构出现了巨大变化
[bookmark: 选择题7][bookmark: question_2000506564] 
8.  有学者认为，洋务运动虽然失败了，但也播下了现代文明的种子。该学者做出上述判断的主要依据应是，洋务运动（        ） 
A.消除了顽固守旧思想
B.刺激了民族资本主义的产生
C.抵制了外国经济侵略
D.开启了实业救国运动的实践
[bookmark: 选择题8][bookmark: question_3439152836] 
9.  新中国成立以来相当长的一个时期内，人们要凭粮票才能购买到粮食。1990年，广东省宣布终止粮票的流通，1993年全国终止粮票流通。这反映了我国（        ） 
A.经济体制改革从广东开始
B.对外开放取得重大成就
C.正逐步突破计划经济体制
D.贯彻了中共十五大方针
[bookmark: 选择题9][bookmark: question_803884740] 
10.  1950—1952年，新中国推行土地改革，调动了农民生产积极性。1978年以来，实行家庭联产承包责任制，把土地承包给农民，实现了中国农村改革与发展的“第一次飞跃”。新中国的土地改革与政策调整反映了（        ） 
A.土地公有制的形式得到了农民支持
B.改革开放是经济全球化的必然要求
C.集体所有制的变革与生产力相适应
[bookmark: 选择题10][bookmark: question_4125511620]D.所有制和经营方式应适应时代要求
11.  1992年4月，东莞市宏远发展有限公司进行股份制改组，1994年被批准在深圳证券交易所挂牌向社会公开募集股票，8月在深圳证券交易所上市交易，成为东莞第一家上市公司。这反映了（        ） 
[bookmark: 选择题11][bookmark: question_926240708]A.公有制地位被动摇	B.城市体制改革全面铺开
C.现代企业制度建立	D.经济体制改革不断深化

12.  中国古代曾有“千年田地八百主，田是主人人是客”的谚语。造成这一现象的根源是（        ） 
A.土地私有	B.小农经济	C.朝代更迭	D.精耕细作
[bookmark: 选择题12][bookmark: question_630411460] 
13.  1918年初，山西太原人刘大鹏的日记写道：“吾邑实行剪发一月有奇，警佐下乡，警兵到村，莫不剪人之发......阳曲县知事亦亲自下乡剪发。”这反映出（        ） 
[bookmark: 选择题13][bookmark: question_1326601215]A.北洋政府统治黑暗	B.移风易俗行之不易
C.复辟基础依然深厚	D.卫生观念有待普及

14.  梁启超在《时务报》上发表文章指出：“理想的报刊应当承负起“广译五洲近事’的职责，好让读者可以知晓“全地大局，与其强盛弱亡之故’。”这表明梁启超认为报刊应（ ） 
[bookmark: 选择题14][bookmark: question_2825428223]A.唤起国人的危机意识	B.传播西方先进思想
C.提高民众的文化水平	D.启发民智以图自强

15.  一份由美国商人联名签署于1935年的反对新政的宣言中写道：“新政葬送了我们先辈所创造的繁荣，让无功者不劳而获，由此毁掉了我们对于未来创造的进取心。”宣言主要反对新政（        ） 
A.增发钞票以解决货币短缺
B.保护劳工的各项权利
C.举办了各项公共建设工程
D.建立了社会保障体系
[bookmark: 选择题15][bookmark: question_1907465727] 
16.  1970-1979年，美国的农业人口从占人口总数的5%下降到3%；从事制造业的人口从30%下降到3%；从事服务业和信息业的人口，从15%上升到72%。美国经济结构发生这一重大变化的主要原因是（        ） 
A.科学技术迅速发展	B.国家政策的调整
C.出口贸易大幅增长	D.世界霸权的确立

[bookmark: 选择题16][bookmark: question_4076176895] 
17.  苏俄的新经济政策和美国的罗斯福新政都是人类文明演进过程中的创举。两者的根本相同点在于（ ） 
A.都强化了国家对经济的全面干预
B.都将工作的重心转移到工业领域
C.都注重从实际出发变革生产关系
D.都对本国乃至世界产生深远影响
[bookmark: 选择题17][bookmark: question_1380497151] 
18.  “1917年10月到1918年夏季，俄国群众实现了土地的要求，但后来他们同强大起来的政权发生了矛盾，因为该政权强迫他们对此进行回报。”材料中“该政权强迫他们对此进行回报”是指（        ） 
[bookmark: bylh-option-container-2][bookmark: bylh-option-2]A.农奴制改革	B.战时共产主义政策
C.新经济政策	D.斯大林体制

[bookmark: 选择题18][bookmark: question_4627455] 
19.  口号是历史的浓缩，通过它们可以还原一个真实的历史。下列口号出现在赫鲁晓夫执政时期的是（        ） 
A.“废除余粮收集制，拥护固定粮食税”
B.“谁不加入集体农庄，谁就是苏维埃政权的敌人”
C.“开垦、开垦、再开垦”
D.“建立人道的、民主的社会主义”
[bookmark: 选择题19][bookmark: question_1662279364] 
20.  历史学家钱乘旦曾写道：“西方现代化经过几百年的发展，其优势与弊端都已经十分清楚。二战后人们企图修补这个社会，修补在两个方向上进行，一是修补资本主义，二是修正民族国家。修正的方向是企图‘超越’民族国家，但并不是消灭民族国家。”这里修补的“两个方向”具体指（        ） 
A.推行自由放任政策和西欧国家建立共同体
B.实行社会主义制度和建立北大西洋公约组织
C.推行计划经济发展模式和建立北大西洋公约组织
D.推行国家大规模干预经济政策和西欧国家一体化
[bookmark: 选择题20][bookmark: question_2438884607] 
21.  2011年，时任美国总统奥巴马曾问乔布斯，能否在美国生产苹果手机。乔布斯回答“这些工作机会回不来了”。这表明（ ） 
A.经济全球化趋势难以逆转
B.美国工业水平急剧下降
C.发展中国家经济逐渐崛起
D.国际经济秩序趋于合理
[bookmark: 选择题21][bookmark: question_4824575] 
22.  二战的发生很大程度上源于世界经济的无序恶性竞争，战后初期国际社会为此做出了积极努力。下列各项中属于这种“努力”组成部分的是 （        ）
①建立布雷顿森林体系
②成立关贸总协定
③成立世界银行
④成立亚太经合组织 
A.①②③	B.②③④	C.②④	D.①③
[bookmark: 选择题22][bookmark: question_3917981695] 
23.  我们习惯上把第一、二次工业革命时期分别称为“蒸汽时代”和“电气时代”，这样划分的主要依据是 （         ） 
[bookmark: bylh-option-container-4]A.产业结构不同	 B.生产方式不同	
[bookmark: bylh-option-4]C.主要动力不同	D.交通工具不同
[bookmark: 选择题23][bookmark: question_1262902724] 
24.  邓小平在《在武昌、深圳、珠海、上海等地的谈话要点》中指出：“不坚持社会主义，不改革开放，不发展经济，不改善人民生活，只能是死路一条。基本路线要管一百年，动摇不得。……当然，随着实践的发展，该完善的完善，该修补的修补，但总的要坚定不移。”这一谈话（        ） 
A.提出了建立市场经济体制的目标
B.重新确立了实事求是的思想路线
C.推动了我国改革开放进入新阶段
D.开辟了中国特色社会主义新道路
[bookmark: 选择题24][bookmark: question_1049862399] 
25.  当哥伦布伟大发现的消息传到威尼斯时，当地出现了极度的恐慌，证券、债券下跌了40%到50%。出现这种现象的主要原因是（        ） 
A.金银价值下降导致物价波动
B.地中海的商路中心地位即将丧失
C.西班牙的殖民活动向印度拓展
D.世界金融中心从欧洲向亚洲转移
[bookmark: 卷ii非选择题]卷II（非选择题）
[bookmark: 材料分析题0][bookmark: question_3572601087] 二、 材料分析题 （本题共计 2 小题 ，共计50分 ， ） 
26.(26分)  阅读材料，完成下列要求。
材料一:康熙初年苏州城门外“庐舍栉比，殆等城中”，闻门外的商业区更是与枫桥镇连成一片，延绵20里之长，成为中国最大的粮食贸易中心。据樊树志统计，与枫桥镇相似的市镇，在正德年间有14个，乾隆时期增加到了26个。19世纪初，府域及近都市镇都已没有了之前的隙地，“房满为患”“居货山积，行人水流”，居民总数约150万。其中，工业人口至少占了有劳动能力的成年居民总数的37．5%，如仅以成年男性居民计，则这个比例更要上升到75%……清代初期，江南棉布踹染业的中心，由松江转移到了苏州，府城的染坊、踹布工匠“总计约有二万余人”，“均非土著，悉系外来”。在产业分工中处于较低层级的碾米业、酿酒业、榨油业等，基本上完全转移到了郊区市镇；处于较高层级的丝织业，则基本上转移到了府城。
——据李伯重《工业发展与城市变化：明中叶至清中叶的苏州》
材料二:19世纪时，在伯明翰、曼彻斯特和其他这类城市，在群集的工厂和烟囱之间，还散落着优美的新居所、俱乐部、交易所、银行、火车站。曼彻斯特已经成了大都市，成为郊区和卫星城市网络体系的中心，其棉纺织业占了英国棉纺织生产的近75%。但是这并没有排斥其他行业的兴起，反而促进了其他工业的产生和发展。例如利用工业废料生产肥皂、染料、墨水的工业，还出现了一批生意兴隆的苏打生产厂家，又促进了橡胶、酿酒业的发展和机械制造业的发展。
——据理查德·丹尼斯《19世纪英国工业城市的社会地理》  
（1）根据材料一，概述明清时期苏州城市扩张的表现，并结合所学知识分析其成因。（12分）
 
（2）根据材料一、二，比较19世纪初苏州和曼彻斯特城市经济的异同，并结合所学知识分析出现差异的根本原因。（14分）
[bookmark: 材料分析题1][bookmark: question_3867300036] 
27.(24分)  阅读材料，完成下列要求。
材料一    鸦片战争后，中国社会政治、经济的新变化为传统物流活动的近代化创造了客观条件与可能。外国资本、国家资本以及民族资本这三股势力开始向以交通输运业为核心的近代物流行业投注资金。外国资本最早在中国投资近代物流行业，其主观目的是为了利于其对中国的掠夺与瓜分，而客观上却成为中国物流近代化过程中最先出现，也是最具实力的一股力量。国家资本与民族资本在外国资本的示范效应下，也开始向以轮船、铁路等为载体的近代物流业流动，其中国家资本主要服务于统治阶级利益，试图通过对近代物流的投资，带动工业、商业等其他部门的发展，以维护其统治。而在外国资本与国家资本夹缝中求生存的民族资本，看到近代物流行业所蕴含的巨大利润，自晚清开始大量向物流产业进行资本转化。物流近代化打破了封闭的商贸格局，促进了商品流通，加快了人口流动。并以近代物流网络为依托，形成了一批新兴的商贸中心与物资集散地，从而在铁路物流枢纽与水路物流枢纽地区催生了一批近代城市。

——摘编自贾杉《中国物流近代化研究1840~1949年》
材料二     2009年新修订的《邮政法》首次将快递业务纳入调整范畴，明确了快递企业的法律地位，极大地释放了市场主体的发展活力，为民营快递企业打开了大门。数据显示，2010~2018年，我国快递业务量年均复合增长率达46.9%。快递业的成长是中国改革的红利释放，也是我国全方位发展的重要保障。我国交通运输能力的提升，让快递服务网点在城市已经实现了全覆盖，乡镇覆盖超过90%，实现了快递横向到边，纵向到村。同时，《数字中国建设发展报告》显示，截至2018年底，我国网民8.29亿，互联网普及率59.6%，贫困村通宽带比例达97%。中国的信息化建设，为快递业提供了一个网络中枢神经，保障了运输网络的高效运转。2003年电商快速崛起，让企业和消费者对快递的需求暴增。快递企业敏锐地感受到这个机遇，纷纷与电商展开合作，形成了一条完整的产业链，相互促进，共同发展。2018年，我国网络购物用户规模达6.1亿，全国网上零售额突破9万亿元。

——摘编自王震等《中国快递的变迁史》
 
（1）根据材料一并结合所学知识，指出近代中国物流业发展的特点及其影响。（12分）
 
（2）根据材料二并结合所学知识，分析中国现代物流业迅速发展的原因。（8分）
 
（3）根据材料并结合所学知识，谈谈你对近现代中国物流业发展的认识。（4分）
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[bookmark: 一-选择题-本题共计-25-小题-每题-2-分-共计50分]一、 选择题 （本题共计 25 小题  ，每题 2 分 ，共计50分 ） 
1.B2.A3.D4.C5.C6.B7.B8.B9.C10.D11.D12.A
13.B14.D15.D16.A17.C18.B19.C20.D21.A22.A
23.C24.C25.B
[bookmark: 二-材料分析题-本题共计-2-小题-共计50分]二、 材料分析题 （本题共计 2 小题 ，共计50分 ） 
[bookmark: 答案-25]26【答案】
（1）发展趋势：城市范围扩展；卫星城大量涌现；城市人口增加。(6分)
原因：手工业的发展，资本主义萌芽的产生和发展；商业的发展，长途贩运贸易的发展；外来人口流入。（6分）
（2）相同点：都以第二产业为支柱产业；经济都较为多样；纺织业都占据重要位置。（6分）
不同点：苏州第二产业是手工业，曼城是机器大工业；曼城出现了交易所、银行等现代商业金融机构。（4分）
根本原因：苏州仍处于资本主义萌芽阶段，曼城受到工业革命的影响，资本主义经济发展较快。（4分）
27.
[bookmark: 答案-26]【答案】
（1）特点：近代中国社会变革和经济近代化发展的产物；外国资本引领国家资本和民族资本投资；民族资本在夹缝中生存且具有顽强的生命力；以近代交通为载体和核心；缺乏独立自主的发展；地区发展不平衡。（6分）
影响：推动了社会经济的发展和市场的扩大；形成了商品流向新格局并加强各地之间的联系；促进了商品流通和人员流动；推动物流网络和商贸中心的形成；推动交通运输业的发展和交通条件的改善；推动近代城市的兴起等。（6分）
（2）原因：改革开放推动经济社会的快速发展；法律法规的修订、完善和保障；交通运输业的快速发展；信息技术和电商的快速发展；互联网在全国的普及和网民的增加；消费观念和生活方式的变革；中国完整产业链与广阔市场的推动等。（8分）
（3）认识：民族独立和国家富强是物流业发展的保障；加强基础设施建设和信息化建设对物流业发展意义重大；物流业的发展改变着人们的生活方式和思想观念。（4分）
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